

# LA PAZ DE MURCIA.

DIARIO LIBERAL

Y DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

ORGANO DEL PARTIDO CONSTITUCIONAL DE LA PROVINCIA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Murcia 2 pts. al mes y 6 el trimestre: lo mismo fuera de la capital.—En Ultramar y el extranjero, 12 pts.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pagos son adelantados.—No se admiten suscripciones que empiezan los días 1.º ó 16 y terminan con los trimestres naturales.

UN NUMERO DEL DIA 10 CENTOS DE PESETA; ATRASADO 20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

PARIS, D. C. A. LA VEDRA, RUE TAITBOU, 55.

## LA PAZ DE MURCIA.

Nuestro amigo D. Manuel Tomás Rizo se ha visto en la necesidad de trasladar la academia que tan acertadamente dirige a la plaza de Santa Catalina, núm. 7, con objeto de mejorar de local y que esté mas en armonía con el favor cada vez mas creciente que obtiene de los que a ella acuden, para instruirse en los diversos ramos científicos que abraza.

Tenemos entendido que próximamente continuará la publicación de «Los Usuarios», y que además dará a luz otras obras el Centro editorial de la plaza de Fontes, justificando así su título.

Leemos en «El Pensionado de Valencia»:

«Parece que el señor gobernador ha tenido ocasión de notar que por parte de los llamados intransigentes son pocas las peticiones de empleos, mientras los templados le asedian, le marean, y a ratos le ponen loco, y no hay medio de satisfacer sus exigencias. Si el hecho es cierto, nuestras simpatías a los últimos no han de obstar para que aplaudamos la conducta de los primeros.»

Anoche se celebró en casa de D. Gerónimo Poveda el término satisfactorio de las elecciones, con un refresco al que asistieron, como era natural, personas distinguidas con la idea federal, encontrándose también representada la prensa de la localidad, y entre sus individuos el director del «Mojibero».

La reunión estuvo animada y mucho mas al llegar a los brindis, ocasión que sirvió a nuestro compañero Sr. Blanco de Ibañez para hacer su profesión de fe, pues brindó por el inmediato establecimiento de la república federal.

Los concurrentes a Roma pasaron anoche un rato delicioso. Representóse «Jugar con fuego», como estaba anunciado, y desde que se alzó la cortina que fue escuchándose la obra con el mismo interés que si fuera nueva, en virtud al desempeño tan acertado que iba obteniendo. El éxito fue cada vez mejor, y en el segundo acto, al concluir el dúo de tiple y barítono, los aplausos más espontáneos resonaron en la sala, sucedió lo mismo en el tercero que le sigue, y por último, al oír el magnífico concertante con que concluye, magistralmente interpretado por partes, coros y orquesta, el entusiasmo fué inmenso, y en medio de una salva de aplausos para todos, se hizo se presentaran en escena las partes y coros, indicando entre los bravos que también alcanzaba la demostración el director e individuos de la orquesta.

El tercer acto correspondió a los anteriores y dió motivo a una nueva demostración de aprecio a la Sra. Rivas al concluir la preciosa romanza. Tanto esta distinguida artista como los Sres. Sala, García y Rodrigo de ben estar satisfechos del público como este lo quedó de todos.

Esta noche tiene lugar la última función de abund y de la compañía, con la no menos preciosa zarzuela «El domador azul» que tan bien interpretada fué hace pocas noches. Esta circunstancia, el resultado de anoche y el ser la despedida, hacen esperar que todos se esmeren para dejar recuerdos dignos de sus buenas dotes.

La compañía saldrá para Cartagena en el tren de la madrugada con objeto de trabajar mañana en el teatro de la vecina ciudad.

En el correspondiente lugar publicamos el anuncio de la primera función que dará en la plaza de Torres la compañía de baile, ginecética y acrobática de Mma. Garnier, a quien favorablemente conoce este público desde hace años.

Anoche, aunque ligeramente, fué de nuevo humedecido nuestro suelo.

Sigue habiéndose sobre la próxima llegada del Sr. Zamora con una buena compañía de verso. Mucho se alegrarían los aficionados al teatro, pues de lo contrario, si bien llegan esas noches en que la necesidad nos lleva a la Glorieta, no habrá donde pasar la velada.

Por honor al habla de Cervantes llamamos la atención de los regentes de las imprentas donde por duplicado se ha impreso el programa de la función de la com-

pañía de Mma. Garnier, para que ateniéndose a la obligación que todo impresor tiene, corrija los gallosismos, faltas de sentido y de ortografía que sin duda tendrá el original, por no conocer la lengua castellana el extranjero que lo redacta, pues lo que no es falta en este lo es y grande en quien está obligado a conocer la gramática española.

Para Madrid debió salir ayer de la Tesorería de esta provincia un millón y pico de reales, quedándose la misma sin un real y sin pagar muchas atenciones. Madrid vive constantemente a costa de las provincias.

Se halla vacante la plaza de secretario suplente del juzgado municipal de A. hama.

Por edicto del juzgado de primera instancia del distrito de S. Juan se llama a Josefa, viuda del robo de cubiertos y otros efectos efectuado en casa de don Rafael Alcañal.

Las alarmadas clases pasivas, a quienes se había hecho creer que el señor Tabau estaba resuelto a rebajarles el 30 por 100 sobre sus haberes, pueden tranquilizarse leyendo en «La Correspondencia» que el ministro de Hacienda deja a las Cortes en toda su integridad este importante asunto.

En la plaza de Sta. Gertrudis hemos visto abierto otro depósito de efectos fúnebres. Antes no había ninguno y ahora son dos: el «famb» prospera.

Se ha dirigido una circular a los gobernadores con objeto de que tomen las medidas convenientes sobre los operarios, magistros y honrados de sus provincias, para que pueda ramificarse a Viena, una nota con sus nombres para optar al concurso de los premios que tiene acordados la sociedad establecida en aquella capital con dicho objeto.

## SECCION OFICIAL.

### GOBIERNO MILITAR

DE LA PROVINCIA DE MURCIA

y plaza de Cartagena.

Conforme con lo propuesto por el excelentísimo señor capitán general de este distrito, respecto de la presentación a indulto de los individuos procedentes de las partidas carlistas que aun vagan por algunos contornos, el gobierno de la república ha tenido por conveniente resolver que no obstante lo dispuesto en la orden de 16 de abril último, se concede el indulto a los que inmediatamente se presenten en grupos menores de veinte hombres, sin perjuicio de aplicarse la ley en lo sucesivo a los que permanecieran en las partidas sin acogerse a indulto desde luego.

Lo que se comunicó en el «Boletín» para la debida publicidad, en inteligencia de que los que inmediatamente no se presentaron a las autoridades militares de las poblaciones o aldeas, comandantes de armas de esta provincia quedarán sujetos a los efectos de la ley siendo considerados como rebeldes.

Las autoridades militares y comandantes de armas de las poblaciones me participarán el resultado de las presentaciones remitiéndome los antecedentes relativos a los presentados.

Cartagena 10 de mayo de 1875.—El general gobernador, José de Guzmán.

## VARIETADES.

El cronista que en la gran exposición de Viena tiene desde el mes anterior «La Ilustración Española y Americana» ha empezado a remitir a dicho periódico una serie de artículos, tan interesantes para los que piensan visitar la capital de Austria, como convenientes a los que no se hallan en este caso.

Autorizados por el galante director del ya inimitable periódico, nos proponemos trasladarlos a nuestras columnas, en la seguridad de que nos lo han de agradecer nuestros benévolos lectores.—Hé aquí el primero.

### VIAJE ALREDEDOR

de la exposición universal de Viena por un caballero español.

1873 va a abrirse al público dentro de breves días. Un caballero que no tenía nada que hacer en España, ni tenía tampoco ganas de que hicieran nada con él, se ha puesto en camino para Viena, con el deliberado propósito de referir a los lectores de «La Ilustración Española» sus impresiones de viaje sobre el gran concurso industrial y artístico de la capital de Austria.

Ninguna idea científica, literaria ni filosófica tiene preconcebida para realizar su intento; por el contrario, piensa proceder por los métodos mas empiricos de la naturaleza: piensa seguir el método de las mariposas, de los perros y de los muchachos.—Picar de flor en flor, andar y desandar los caminos, saltar y atropellar por lo que no le interesa, sea lo que sea y vaya lo que vaya, hé aquí todo su plan de conducta.

Cuenta, para desarrollarlo a gusto de los lectores, primero con sus piernas propias, después con la benevolencia de ellas, y en último estado con el empleo decidido y constante de las tres potencias de su alma, que, por cortas que sean, siempre constituyen el mejor medio de ver y de referir lo que se ha visto.—Memoria, entendimiento y voluntad.

También procura hacerse cargo.

### El itinerario.

Por todas partes se va a Viena; pero por ninguna aconsejamos a los españoles que hagan el viaje, mas que por el camino llamamos camino al que designaría un tendero de la Puerta del Sol de Madrid, a quien pudiera decirse:—«¿Me da V. un billete para Viena?»—Es hombre daría un billete por Irun, por Bayona, por París, por Strasburgo y por Munich a la capital de Austria. Los otros caminos, que los hay, lo mismo conducirían a Viena que a Roma; seguirlos sería viajar, no caminar; y sobre todo, no hay ninguno mas directo, mas comodo ni mas barato.

En menos de cinco días se recorren las 600 leguas mal contadas que separan el arruinado Manzanares del caudaloso Danubio. Es preciso, sin embargo, haber nacido correo de gabinete o marica ingenua, que es lo propio, para decidirse a recorrer de un tirón esa langaniza de terreno que, estrado un poco por el Mediodía hasta Cádiz y otro poco por el Norte a Petersburgo, constituye la extensión máxima de Europa.

Lo prudente es salir de Madrid en el tren ligero de la tarde, y correr y correr, como se pueda, hasta meterse en Bayona al día siguiente. Dormir ya en francés después de haber comido en Hendaya (banquete y sueño inapreciables en ciertos momentos de la historia), y continuar al otro día, en el expreso de la una de la tarde, por Burdeos a París. En París debe detenerse el viajero todo aquel día y el siguiente: a las ocho de la noche de este, tomar billete para Strasburgo; pasar allí veinticuatro horas, que bien las merece la ciudad; hacer una nueva jornada hasta Munich, donde dormirá como un patriarca; y aprovechará el siguiente día maravillado de la Alemania moderna, en seguida, doce horas mas de tren, y a Viena para la hora del almuerzo. Hé aquí lo cómodo, lo práctico y lo útil.

No consideramos al viajero ni correo de gabinete, que ya lo ha visto todo, ni maleta inglesa que no ha visto nunca nada en sus viajes. Consideramos que hombre o mujer, caballero o señora, mejor dicho, a quien alician los dineros y el buen gusto para visitar la exposición de Viena, desean hacerse cargo en el camino de todo cuanto pueda serles agradable. Al caballero, pues, especialmente, porque no es natural que ninguna señora emprenda sin él tan laboriosa marcha, van a dirigirse nuestros consejos.

¿Queréis el itinerario de la ropa?—Calculad que salís de Madrid en el verano, que llegáis a Bayona en primavera; que pasáis por París en el otoño, y que os espera el invierno en Alemania.

¿Queréis el itinerario de la comida?—Pedid pescados en San Sebastian, capones en Bayona, otras en Burdeos; pastetes en París, foie grass en Strasburgo, y en Alemania pan y manteca.

¿Queréis el itinerario de la bebida?—Hacedos servir sagrados en S. Sebastian, licor en Hendaya, vino en Burdeos, soda en París, cerveza en Strasburgo, y en Alemania pan y manteca.

¿Queréis el itinerario de los rios?—Mirad al Ebro en vuestra patria, al Adur en los Bajos Pirineos, al Garona en el país de los girondinos, al Sena en París, al Rhu en Strasburgo, al Danubio en el término de vuestro viaje.

¿Queréis el itinerario del fisco?—Dejaos registrar en Hendaya, casi registrar en París, registrar, y bien, en Alsacia, registrar muchísimo en la frontera austro-húngara.

¿Queréis el itinerario del curio?—Visitad las restauraciones de la iglesia vieja de Bayona, haced que os lleven en París al nuevo parque de Chaumont, no falteis a las doce a ver dar la hora al reloj de Strasburgo, subios por las piermas de la Bavaria en Munich, y en Viena... en Viena ya os lo iremos diciendo en adelante.

¿Queréis, por último, el itinerario de Cupido?—Mirad a las curas en Guipúzcoa, a los cueros en Bayona, a los pies en París, en Alsacia a ninguna parte; y por lo que hace a Alemania... en Alemania lo mejor es canteo a la misa.

Previsto, pues, ya de estos antecedentes, el viajero puede hacer el cálculo de que habiéndolo de visitar las poblaciones donde se fabrica todo lo mejor que usa su equipaje, debe ser al salir tan corto, como abundante quiera llevarlo a la entrada. Así se evitará gastos y molestias sin número, con la añadidura de que nada o poco de lo que saque le ha de servir después. Sin embargo, si es fumador, le aconsejamos que lleve tabaco de España para todo el viaje, aunque le cueste un ojo de la cara; pues a pesar de nuestras murmuraciones sobre la materia, el único país que fuma tabaco, es el nuestro.

Otra advertencia muy importante tenemos que dirigir a nuestros compatriotas.—Hay un refrán muy conocido que dice, que en Alemania no viajan en primera clase mas que los principios y los tontos. Aludese con esto, a la imperfecta comodidad de los coches de segunda en ese país, al excesivo lujo de los de primera, y a la gran diferencia de precios que entre ambos existe. ¡Libre Dios, con todo, a un español, de hacer caso de semejante platano!

Ya un filósofo de Cádiz, el Sr. Macao, dejó establecido que lo mejor es lo mas bueno; y desde entonces solo a los alemanes, que tan atrasados se hallan en ciertas filosofías, podía ocurrírseles preferir las segundas clases a las primeras. Pero pediste que las preferen el extranjero de sacar partido del error, por las siguientes razones: primera, como los alemanes no viajan en los coches de lujo, va uno solo; segunda, como va uno solo, puede comer, fumar y dormir; tercera, como duerme, fuma y come, el viaje es delicioso y nada cansado. Además, echada por nosotros la cuenta del aumento, resulta escasamente de una peseta por hora; y para los que pagamos en Madrid dos por el mismo tiempo en coche mataplón, y cinco en Viena por igual servicio, que diablitos de peseta es esa, ahora de refranes equívocos que mortifican el cuerpo sin dar salud al alma como la conviene?

No hay sino hacerse príncipes o tontos desde la misma estación del Este en París. Allí se dirigirá el viajero a unos carruajes lustrados por fuera, brillantes de color y de luz por dentro, en cuyas portezuelas dice «Vienna». En ellos, sin moverse se hace toda la jornada, no obstante los infinitos cambios de empresas, idiomas, caminos y nacionalidades. Todos o príncipes, comienzan por adquirir la inviolabilidad del domicilio; príncipes o tontos, disfrutad desde el primero hasta el último momento las prerrogativas que emitecen la personalidad humana; por creeros tontos o príncipes, vuestra portezuela es la primera que se abre; vuestra llamada es la primera que se atiende, vuestro deseo es el primero que se cumple. Se os habla siempre con el sombrero quitado, como a los príncipes y a los tontos; se os da tratamiento de ilustrísima o de excelencia, como a los tontos y a los príncipes; en suma, pasáis unas horas como príncipes o como tontos, que os lo aseguramos, son las mejores horas de la vida.

Por un ocheavo al minuto, os arrellanais en anchos almohadones de terciopelo, que se sacan o se meten a voluntad; para hacer mas suelta o mas ligera la postura sopián. Un gran espejo colocado frente de vuestra cara os saluda constantemente con vuestro propio rostro que tanto os gusta, ó refleja las gotas de las facciones de vuestra compañera de viaje, que suelo gustaros también. Una estufa de aire caliente desde suave calor, que se temple a placer por medio de un tornillo, ante el termómetro que os denuncia la atmósfera que respiráis. Cojines de alza y baja, conyácten en reclinatorio nuestro asiento, en butaca después, en cama mas tarde, y hasta en silla de comedor, cuando os acercáis a la mesa corrida del

testero. Por un ocheavo al minuto, en fin, habéis, españoles, los tontos o los príncipes por curación y ocho horas; y ¡quién (decidido) lo pasa mejor en este mundo que los príncipes y los tontos!

La cuestión de idioma es muy interesante en los libérrimos. Nosotros no podemos aconsejar al viajero que para venir a Viena aprenda vascucoo, patois, francés, alsaciano, alemán y vienés. Probablemente no lo haría, aunque esto le fuera muy útil; y como aun cuando lo intentó no ha de poder realizarlo para el mes próximo, preferimos aconsejar otro sistema, que deje intacta vuestra respetabilidad de mentón. Consiste este en llevar mucho dinero en el bolsillo, y derramarlo por todas partes, con lo cual no dejáis de esplenderos en glogona. Si al pobre y respetable Sotol Ocheado se le hubiera ocurrido esta idea, no se habría roto los cascos buscando la lengua universal.

Hay ya dos lenguas universales reconocidas en el mundo: la música y el oro. Con la primera se habla a todas las almas, con la segunda se habla a todos los cuerpos; y aun juzgamos mas eficaz la última, porque a poco de propinquería, cantan y bailan los que lo oyen. No hay, pues, que temer los idiomas; se compra una gramática en el Banco de España que tenga hojas en español, francés y alemán, y con pocas lecciones en el camino, sale uno hablando como un loro. Es probable.

Porque intentar imponerse en estas lenguas del Norte, adquirir vocabularios para darse a entender lo preciso; creerse en disposición de decir como en Italia ó Francia lo indispensable para ser contestado, es un absurdo.—La lengua alemana está hecha para separar dos continentes dentro de un mismo continente. Germanos y latinos necesitaban un mar por medio, y a falta de ese mar tienen una lengua. En los mismos terrenos se comprenden las sílabas, mas de lo que nosotros tardamos en comprendernos los discursos. En el púlpito hablan muy despacio, en la comedia representan con estridente y forzada pronunciación en la ópera cantan con el trabajo y la tortura del que hace gargarras para las anginas. Todos los alemanes que han viajado confiesan que nacieron ininteligibles; por eso conservan la escritura llamada gótica; porque renuncian al concierto voluntario del mundo moderno, el que quiere ser escuchado fuera, escribe en francés ó en latín.

Contábase en Viena que un señor dedicado a la filología, tan sábio como devoto, al levantarse por las mañanas, hinca una rodilla en tierra, eleva al cielo las manos, y dice:—«Gracias, Dios mío, por haber permitido que naciera alemán, pues esto me evita el tener que aprender mi preciosa lengua!»

Un Caballero Español.

## ACADEMIA PREPARATORIA

para carreras especiales

bajo la dirección del licenciado

M. Tomás Rizo.

Clases especiales para Advogados y Telegrafos con práctica. Plaza de Santa Eulalia, 7. P.—26—22

LA REPUBLICA.—Véase el anuncio.

Por el anuncio de tabacos que en otro lugar publicamos, verán nuestros lectores la rebaja de precios que se ha hecho en los que se venden en el establecimiento de LA PAZ con objeto de dar fin a la corta cantidad que queda.

## ULTIMA HORA.

El jueves en la noche hubo en Cartagena una gran alarma de resultas de la fuga de unos presidiarios. Mañana daremos los detalles que hoy hemos recibido.

## DESPACHO TELEGRÁFICO

del servicio particular de LA PAZ.

Madrid 17, a las 9:55 m.

Es falsa la noticia de que se aumentará la guarnición de la plaza inglesa de Gibraltar.

Se han alzado los carlistas de Patencia, aunque poco numerosos. Carles.

LEVANTAMIENTO CARLISTA.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Extracto de los despachos telegráficos recibidos en este ministerio hasta la madrugada de ayer.

CATALUÑA.—El coronel Brabo dispuso ayer completamente la facción Tristany, y hoy ha reconocido todo el terreno de Ardebol y Pinos. El gobernador militar de Barcelona ha recorrido hoy desde el amanecer hasta la noche los montes de Orpi en busca de la facción Narrat, habiéndose dispersada al hallarla; quedando no obstante muerto en el campo el titulado comandante militar de aquel canton Faustino (hijo de Capelodes), habiéndose recogido varias armas buenas, un sello con la cifra E. M. G., correspondencia interceptada, así como una orden de don Alfonso firmada por Sabater, jefe de E. M. imponiendo penas para evitar desercion, y otras correspondencias de interés.

La facción Quico, que constaba de unos 800 hombres, se ha dispersado de resultados de un encuentro con una columna hacia Torrelles, según lo confirma el comandante militar de Villafranca, habiendo pasado por el pueblo de San Martín varios grupos de pie y á caballo en número de 10, 15 y 20 hombres en todas direcciones. A consecuencia de creerse próxima de Gracia una partida, se han tomado las medidas necesarias.

Extracto de los despachos telegráficos recibidos en este ministerio hasta la madrugada de hoy.

PROVINCIAS VASCONGADAS Y NAVARRA.—Esta mañana ha sido sorprendida en la Venta de Azpioz por los milicianos de Guipúzcoa la partida aguenera de la facción Lizárraga, derrotándola, haciéndola bastantes muertos, heridos y prisioneros, y cogiéndola una carga de armas.

CATALUÑA.—Una columna rompió esta mañana el fuego sobre el pueblo de Monseny, donde se hallaba Saballs y había pernoctado 600 hombres, consiguiendo desalojarle de allí. Van presentándose á indulto en el distrito hasta hoy 1.061 carlistas; de ellos 603 con armas.

GALICIA.—Sabariegos con dos de su partida entró en Portugal por Castro Laboreiro, hasta donde fué perseguido por la columna Uvifa, de carabineros. Se confirma haber varios heridos de la batida dada por la columna Celorio en Sierra San Mamed siendo de mucha gravedad Alvarez Ripoll, segundo de la facción Sabariegos.

Varios individuos de las partidas disueltas de Galicia piden indulto.

El Eco de España:

Hace dos ó tres días que circula el rumor de que el general Velarde no ha sido muy afortunado en uno de los últimos encuentros ocurridos en Cataluña. No sabemos lo que haya de cierto en esa noticia, pero en el ministerio de la Guerra, que se tiene conocimiento exacto del hecho, pudieran satisfacer la natural curiosidad de todos.

El Diario Español levanta un poco el velo del misterio en el siguiente suelto:

El telegrama de que ayer dimos cuenta á nuestros lectores diciendo que la facción Vallés habia dado mucho que hacer á la columna mandada por el capitán general, entraña cierta gravedad.

Ya que nuestras tropas no hayan estado en peligro inminente de una derrota, lo menos que puede inferirse de semejante parte es que los carlistas se han batido bien, marchándose cuando, cómo y por dónde les ha parecido, sin que nuestros soldados los hostigasen.

El Imparcial:

La facción que atacó á la población de Mataró estaba compuesta de 400 infantes y 50 caballos al mando de Saballs. El telegrama oficial no da detalles sobre la resistencia que debieron encontrar; pero dice que se llevaron los fondos de la administracion, retirándose despues. Inmediatamente se mandaron refuerzos.

Parece que los carlistas de Navarra quieren llevar á cabo un movimiento de concentración que les permita bajar por la ribera del Ebro hasta la provincia de Zaragoza.

Una partida carlista de 40 hombres se apoderó ayer del correo en Aguilar (Palencia), quemando la correspondencia.

La Esperanza:

Insistese en hablar de la derrota de Velarde.

A pesar de la ansiedad con que se esperaban detalles de la entrada en Mataró, los ministeriales ocultan cuidadosamente como Saballs pudo dar ese golpe mano.

No se dice cuál ha sido la suerte de la guarnicion y voluntarios; pero se cree que todos han caído en poder de Saballs.

También se dice que ha sacado un millón de reales como contribucion impuesta á aquella populosa ciudad.

Del Norte circulan también noticias graves y nadie se explica satisfactoriamente el regreso de Novillas á Vitoria, de donde habia salido con direccion á Pamplona.

«Perpignan 10.

El Drapeau Français dice que Saballs ha cobrado la contribucion de guerra en Gaiña.

Auguet, con 700 hombres, ha sorprendido en un desfiladero, cerca de Bosch de Villadrau, al brigadier Cabrinetty, que llevaba 800 hombres y dos piezas de montaña, causándole grandes pérdidas.

El mismo periódico:

«Perpignan 11.

Escriben de Barcelona que lo que se ha dicho del triunfo de Tomaseti por los partes oficiales, es completamente falso; hasta el número de muertos ha sido muy exagerado.

La República:

«Ayer, según tenemos entendido, fué batida nuevamente la facción Sabariegos, compuesta de 40 hombres, por la columna de carabineros de Ubiña, logrando ponerla en precipitada fuga hacia Lovios y frontera portuguesa.

Segun telegrama de Pamplona, la columna Cavada sale á las ocho de la mañana de este dia á continuar las operaciones.

El Tiempo:

«En el ministerio de la Guerra se estaba organizando hoy una nueva seccion de campaña.

Falta hace.

La entrada de Saballs en Mataró, que en otra parte anunciamos, tuvo lugar anoche á las ocho. Este guerrillero solo llevaba 400 infantes y 500 caballos, y despues de sostener un fuerte tiroteo con los voluntarios de la república, entró en el pueblo y se llevó los fondos que habia en la administracion de rentas y algunos prisioneros de aquellos voluntarios. De estos murieron dos en la pelea y tres salieron heridos.

Parece que antes de ayer se repartian en las Amezcuas los 5 000 fusiles Berdan que ha pocos dias introdujeron los carlistas por Lequeitio.

La Verdad:

Otro suceso de importancia preocupa hoy la atencion pública. El cabecilla Velarde ha sido derrotado por la columna del brigadier Vallés y el intrépido Saballs, aprovechándose del pánico que esto ha producido en las partidas republicanas, ha entrado en Mataró, poblacion que está á hora y media de Barcelona, ha rendido á los voluntarios y soldados que la guarnecian, y se ha apoderado de considerables caudales públicos.

Con pocos golpes como este, el rey legítimo entra en Madrid.

Le Courrier de Bayonne, inserta cartas y despachos en que se debe fijar la atencion.

Una de ellas, del 9, de la frontera, cuenta:

«Despues de un combate un poco serio, que según se dice ha tenido lugar ayer en los alrededores de Lesaca, 2.200 carlistas, mandados por Elío, con cuatro piezas de artillería de montaña, han tomado posiciones en Peña Plata.

Se añade que están cercados por las columnas.

Esto era el 3, y con la fábrica de Últimas noticias y fecha 10, escribe lo siguiente:

«Las tropas republicanas se retiraban anoche en direccion de Elizondo, llevándose los destacamentos de Urdax y de Zagarzamudi.

SECCION OFICIAL.

(Gaceta de ayer.)

Se admite la dimision que del cargo de Consejero de Estado ha presentado D. Federico Balart.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se publica un decreto disponiendo que desde 1.º de Junio quede suprimida la seccion de dicho ministerio denominada de ramos especiales.

Publica también el periódico oficial tres decretos del ministerio de la Guerra, nombrando oficial de la clase de primeros de dicho ministerio al coronel graduado teniente coronel de infantería D. Antonio Lozano y Ascarte, y la de segunda al ayudante fiscal militar del Consejo Supremo de la Guerra, D. Carlos Lasheras y Boldun, y al comandante de infantería D. José Gomez-Soto.

Publica la Gaceta el decreto aboliendo el juramento político exigido á los individuos que constituyen el profesorado público. Los profesores que, por negarse á prestar el juramento, hubieran sido separados de sus cátedras, serán reintegrados en todos sus títulos, honores y derechos; entendiéndose, para los efectos legales, que la fecha de la reintegracion se contará desde el 11 de febrero de 1873.

Se nombra vocal de la Junta del canal imperial de Aragón, á D. Enrique Sánchez Muñoz.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

PARIS 13.—En la Bolsa se han cotizado:

El 3 por 100 francés, á 54-50.

El 5 por 100 id., á 87-65.

Exterior español, á 20 1/2.

El interior idem, á 16 1/8.

Consolidados ingleses, á 93 7/16.

En el Bolsin se han hecho:

El exterior español viejo, á 20 3/4

El interior idem, á 16 3/8.

PARIS 13 (noche).—Un despacho de Roma fechado hoy, de origen católico, dice que St. Santidad está muy constipado y que durante algunos dias no serán admitidos en su dormitorio mas que los cardenales.

LISBOA 14.—Mañana publicarán algunos periódicos de esta capital una carta del marqués de Sardoal, fechada el 6 del corriente, dirigida al presidente de la Asamblea española.

PARIS 13.—El tribunal de comercio del Sena ha fallado el proceso entre la compañía del ferro-carril del Norte y el contratista Sr. Gouin, concediendo á la compañía 948 000 francos que reclamaba, pero rechazando sus demás peticiones.

ROMA 13.—Anoche empeoró ligeramente el Papa.

Hoy ha recibido á algunos cardenales.

PARIS 14.—Un despacho de Roma fechado ayer, dice que Su Santidad tuvo un desmayo que duró una hora.

Los despachos de origen católico dicen que Su Santidad está constipado y que no recibe mas que á los cardenales.

NUEVA-YORK 14.—Un telegrama de la Habana dice que el importante jefe de los rebeldes cubanos, Ignacio Agramonte, ha sido muerto.

LONDRES 14.—Ha salido de esta capital con direccion á Madrid monsieur Brodlaug, portador del mensaje redactado en el meeting de Birmingham, felicitando al Gobierno español por el establecimiento de la República.

LONDRES 13.—Ha quedado interrumpida la comunicacion telegráfica con la China y la Australia, por haberse roto el cable entre Penang y Madras.

Se asegura que los intransigentes han celebrado una reunion para ocuparse del nombramiento de Poder Ejecutivo, por si llega el caso, probable, de que haya necesidad de formar un nuevo Gobierno tan luego como se reúnan las Constituyentes.

Este acto de los intransigentes es ambicion de ser Poder, ó impaciencia de constituirse en Gobierno para hacer la felicidad de España?

Entre los diputados electos parece que se cuentan unos diez ó doce internacionalistas.

Buenas cosas, y selectas doctrinas del mas puro patriotismo, vamos á oír en las próximas Constituyentes.

Los emperadores de Alemania y Rusia, con sus respectivos cancilleres, se han puesto de acuerdo respecto de la cuestion de Oriente.

En la conferencia celebrada con tal objeto, se ha tratado también ó mas bien iniciado, la cuestion relativa á la situacion actual de Francia, Bélgica y España, dejándola para ser tratada con mas detenion en Viena.

Lo extraño en estos asuntos de tanta importancia internacional, es la ausencia de Inglaterra, aunque bien mirado no debe sorprendernos mucho.

Por todas partes se notan síntomas de que la Internacional no solo prosigue, sino que aumenta sus trabajos en todas partes. En Londres ha principiado á publicarse en francés, por los refugiados comunistas franceses Lissagaray, Vermersch y otros, un periódico titulado, Le Gibet. Entre otras lindezas, dice que el único defecto que han cometido durante su dominacion, fué no cortar 30 000 cabezas, como pedía Raoul Rigault; cuya medida no les perjudicarian ahora los que les persiguen. Para muestra de lo que se proponen hacer si vuelven á triunfar, basta con eso.

En corroboracion de lo dicho en las anteriores líneas, parece cierto que Mr. Bradlaugh, jefe reconocido de la Inglaterra, dará muy pronto un manifiesto á sus correligionarios de Francia, España é Italia.

Circula en París el rumor aunque destituido de fundamento, según expresa La Política Europea, de que el emperador de Alemania, en una revista que en su honor se celebró en San Peter-burgo, sufrió un disparo de arma de fuego cuyo proyectil le habia atravesado el casco de su uniforme. Si algo de eso hubiese sucedido, la noticia habia llegado mucho antes á nosotros.

NOTICIAS GENERALES.

Está definitivamente acordado el ascenso á mariscal de campo, del brigadier Sr. Carmona.

[Nos parece bien.]

Ayer se reunió la comisión nombrada para redactar el reglamento definitivo de la Academia de Bellas Artes que ha de crearse en Roma.

No damos algunos detalles del que se discutió anteanoche en el ministerio de Estado, porque sufrirán alguna variacion.

Parece que aun cuando, como se aseguraba ayer, se le ofrezca al conde de Valmaseda el mando de Cuba, éste aceptará difícilmente, salvo el que el Gobierno aceptará previamente ciertas condiciones que se asegura impondría el general Villate.

Las operaciones en consolidado interior, se hicieron anoche en el Bolsin al tipo de 16,70 á fin del corriente.

Anteanoche á las doce se declaró un incendio en la Fábrica de tabacos, que tomó desde el primer momento alguna consideracion. Inmediatamente llegaron las bombas, y gracias á ellas y á la actividad de los voluntarios que acudieron al lugar del suceso en tiempo oportuno, se logró dominar el incendio.

En la tercera decena de Abril registraron los juzgados municipales de Madrid 374 nacidos, de estos 19 sin vida, y 172 hembras, 251 de uno y otro sexo legítimos y 123 ilegítimos. Las defunciones fueron: 336 de enfermedades comunes, 17 de epidémicas ó contagiosas, siete de repente, cinco de muerte violenta y otras tantas de vejez.

Dice un periódico de Valencia que un pedazo de la piedra de la Constitucion ha sido adquirido por muy subido precio para remitirlo á Lónlres.

Cerca de 50 pueblos de la provincia de Zaragoza han dejado de constituir mesas electorales.

El lunes recorrian las calles de Córdoba con una banda de música muchos empleados y dependientes del ferro carril de Belmez, acompañando al alcalde, en celebracion de haber llegado á la estacion de Córdoba la primera locomotora.

Van á quedar suprimidas las plazas de agregados en todas las dependencias militares.

Parece que va á ser suprimida la direccion general de Sanidad militar, creándose una seccion en el ministerio de la Guerra, y nombrando un inspector para cada division, dos médicos mayores y dos ayudantes primeros.

Un grupo de vecinos penetró en los dos colegios de Boiro (Coruña), rompió las urnas, las cédulas y las listas, y obligó por estos medios á que se suspnieran las elecciones. El juez de Noya, auxiliado por alguna fuerza ha pasado á dicho pueblo é instruye sumaria.

La plaza de Cádiz, con la salida del batallon de Valencia, ha quedado completamente desguarnecida de tropas.

Los barberos de Sevilla se han declarado también en huelga.

Espera un colega zaragozano que dentro de pocos meses quede abierta á la explotacion la línea férrea de Zaragoza á Val de Zafan, por la que ya se han conducido tropas distintas veces.

Escriben de Málaga que el domingo hubo sería alarma en el barrio del Pichel, oyéndose un nutrido fuego. La causa de este suceso, fué el haberse escapado un mono, que mordió á una mujer de suyas resultas acudieron algunos hombres armados y, á lo que parece, voluntarios de la república, para dar muerte á aquel agitador del orden.

En la batallada de la Cala parece que ocurrió otro conflicto, dando por resultado un niño muerto y un hombre herido.

Dice El Comercio de Cádiz: «¿Teme algo el Gobierno respecto á los departamentos de Marina? Se habla de medidas de precaucion ordenadas por no sabemos qué motivo y con no sabemos qué objeto.»

Parece que en Barcelona recorrió las calles de la ciudad una banda militar con un farol anunciando la candidatura que proponen los republicanos disidentes para la próxima Asamblea.

Pocos son los pueblos del distrito de Barbastro donde se han constituido las mesas, según la Sincronía de Huesca.

Parece que se han declarado en huelga los trabajadores de toda clase de oficios é industrias en Puerto-Real. De resultados de esto se han suspendido las obras del dique que construye en el Trocadero la empresa de los vapores correos de las Antillas.

Los Sres. Iriza, Maroto y Azuaga, individuos de la comision de Málaga que se halla en Madrid, han obtenido del Gobierno piezas de batalla y de montaña para los voluntarios republicanos de dicha ciudad.

Los republicanos federales que desean grandes reformas á todo trance, así políticas como administrativas, creen contar para las soluciones que den sobre ellas las Cortes Constituyentes con el apoyo de los Sres Figueras, Pi y Margall y Tutau.

Apesar de las versiones ofiosas de algunos periódicos, los 12 batallones de la reserva que se estaban organizando en Sevilla, Cáceres, Plasencia, Huelva, Ecija, Badajoz, Lucena, Cádiz, Córdoba, Algeciras, Llerena y Carmona, tenían por junto el 10 de Mayo 1 429 voluntarios ó sea á razon de 119 hombres por batallon.

¿No le parece esto bastante elocuente al general Figueras?

Se espera con interés la carta del señor marqués de Sardoal al presidente de la Asamblea nacional que, según telegramas de Portugal, deben publicarse de un dia á otro los periódicos de Lisboa.

Se tiene el pensamiento, que no sabemos si podrá realizarse, de organizar en Aragón un cuerpo de ejército de observacion ó de operaciones si fuese necesario.

Se trata de organizar en el distrito militar de Aragón algunas baterías de artillería de montaña.

Los carlistas aseguran que sus amigos políticos de la Mancha se preparan á realizar un movimiento dentro de breves dias.

El presidente de la comision de España en la Exposicion de Viena ha dirigido un apremiante despacho telegráfico al director del Tesoro diciéndole que, por patriotismo, no desatienda el ministro la satisfaccion de las necesidades de dicha comision.

Se han recibido en Madrid 2.600 fusiles Remington procedentes de la fábrica de Asturias.

Por las tesorerías de los establecimientos de beneficencia de la provincia se han pedido recursos á la direccion general del Tesoro para atender á las obligaciones pendientes, pues tienen ya tres meses de retraso, y será muy difícil satisfacerlas por el mal estado del Tesoro.

Parece que el anticipo del semestre de contribucion no se llevará á efecto por ahora á consecuencia de que varios ministros consideran que el asunto debe someterse á la resolucion de las Cortes.

Entre los candidatos cuyo triunfo se cree asegurado, hay cuatro con menos de 100 votos; dos con menos de 200; tres con menos 300; tres con menos de 400; siete con menos de 500, y 25 con menos de 1.000.

Y está, sin tener en cuenta los misterios que puede encerrar el siguiente suelto de La Correspondencia:

«No es cierto que los Sres. Casaldueño y Faura, candidatos á la diputacion á Cortes, por el distrito de Brihuega (Guadalajara), hayan obtenido cinco votos y dos respectivamente el primer dia de elecciones, como anunciamos, tomándolo de datos oficiales. Sabemos positivamente que solo en la cabeza del distrito obtuvo 59 votos el Sr. Faura y 51 el señor Casaldueño.»

Otro de los diputados elegidos lo es por nueve votos.

Ayer mañana llegó á Madrid el señor conde de Valmaseda.

Anoche se han recibido en las esferas oficiales noticias, al parecer de cierta gravedad, de Ciudad-Real.

Estas noticias no se refieren al atentado contra el Sr. Font.

Sobre los rumores de trastornos ocurridos en la tripulacion de los buques surtos en el puerto de la Habana, hé aqui el siguiente despacho que con este motivo el general Peltain ha puesto al ministro de Ultramar:

Habana 12. Las clases de marinería de la armada manifiestan su repugnancia á percibir sus haberes en papel por el descontento que sufren.

Interin remite la intendencia el dia 15 la propuesta de medios para concluir de organizar el crédito de la isla, es indispensable que V. E. me autorice telegráficamente para abonar los haberes con el exceso del papel equivalente, ó hacerlo en oro para evitar complicaciones y hacer justicia.—Pieltain.

El ministro de Ultramar, Sr. Sorní, ha contestado hoy mismo telegráficamente en sentido favorable.

DESIGUALDAD Y COMPENSIÓN.

IV.

Es imponible, dirán los que tengan alguna fé; es infuoco atribuir al Sumo Hacedor, el Padre universal de las criaturas, de quien los hombres han recibido el sentimiento de su felicidad, que autorice na la de cuanto les hace desgraciados, y menos esa desigualdad inmerecida, siendo, por el contrario, obra exclusiva de los hombres, que, atesorando en manos de unos pocos el gran patrimonio de todos y sometiendo los mas á la dominación de los menos, hacen de la sociedad y del mundo entero un valle de miserias insuperables; por eso, cansados y agotado el sufrimiento de los que padecen, de los oprimidos, pugnan por sacudir á todo trance el yugo tiránico é insufrible, por lo mismo que le consideran impuesto por la tiranía, haciendo mas esfuerzos cada dia por sustraerse á su dominación, hasta el punto de apelar á los medios de destrucción, incendio y ruina general, comprendiendo en sus desesperados instantos é implacables odios que si no pueden hacer que brille en lontananza una luz mágica que ilumine el banquete y festin universal, donde vengan á sentarse todos con igual derecho, se consume la derrota y hundimiento de todo, pues en las ruinas, en las cenizas no ha de desconocerse la apetecida igualdad; la muerte tiene el privilegio de concluir con las desigualdades de la vida. De polvo á polvo no va nada, como ha dicho un poeta contemporáneo, no tan mal humorado como el que dejó sentada que la sociedad no era mas que un cambio de perjuicios recíprocos.

Lejos, muy lejos de mí la idea de atribuir á la divinidad nada que deje de ser compatible con sus atributos de justicia y bondad infinita; mas para reconocerlo así no ha de ser necesario cerrar los ojos á la evidencia, desconociendo las desigualdades, resultado de la variedad que por todas partes se ostenta á nuestros sentidos y entendimiento, no como imperfección ó defecto en la gran obra de la creación, sino como un plan sabio é irreemplazable; porque notoria es la diversidad de inclinaciones, de empleos, de ocupaciones, tareas, profesiones, artes y oficios mas ó menos liberales, mas ó menos mecánicos, por consiguiente vese de manifiesto la sabia prevision del Criador al establecer que los que han de venir á ocupar y desempeñar puestos y funciones tan distintas y que requieren tan diversas capacidades, aptitud y vocación, estén dotados de talentos, disposición é inclinaciones, en todo distintas, y aunque útiles todos, relativamente en la gran máquina del mundo y de la sociedad, tienen diversa importancia sus servicios, distinta índole sus trabajos y diferente merecimiento su aplicación, su acierto y su espontaneidad. Pues qué, si pudiera realizarse por un momento el dorado sueño de la nivelación de bienes de fortuna y os hallarais repartiendo como árbitros las riquezas que el tiempo, el trabajo, las instituciones y tambien la fortuna, han conseguido acumular en gran desproporción, haríais el reparto individual ó por cabezas? ¿Dotaríais lo mismo al hábil arquitecto que supo trazar y coronar la magestuosa cúpula de un edificio, al escultor que realizó su mérito y belleza grabando con su cincel los relieves en que han de leer distintas generaciones, á esos hombres pensadores que, según la feliz expresión de Abd el-Kader, están destinados, como las bugías, á consumirse derramando luz? ¿Daríais, digo, á esos ingenios formados en el estudio del arte y contemplación de la naturaleza igual retribución que al peón adocenado, bien que útil, que empujó el pavimento? El bravo general que os guía á la victoria con su espada, el orador insigné que os arrebató de entusiasmo con su inspiración y los encargados del palafren del primero y de encuadernar los libros del segundo, ¿pedrán merecer ni aspirar á ser retribuidos de un mismo modo el dia que se hiciera una distribución á nombre de la justicia?

Las no os desconcierten estas grandes diferencias que parecen separadas por un abismo. Dios en su infinita bondad se ha propuesto repartir muchos bienes, entre sus criaturas y dotando á unas con mano prouiga de ciertos talentos, háles dado otras con menos liberalidad, compensando así sus dádivas inapreciables y se ha observado por algunos sabios, que por punto general la escala de la felicidad está en proporción descendente, pues se halla mucha mas en las humildes situaciones, que en las posiciones elevadas de la vida. Dios concede á los unos en felicidad interior, lo que á otros dá en riquezas, en brillo y en nombradía.

La compensación, hé aquí cómo el Padre común ha nivelado sus pingües dádivas, poniéndolas tambien un periodo y fin distinto y distinta estimación y apreciación, por mas que á nuestra vista no siempre se trasluzca la justa proporción con que andan repartidas. Una especie de compensación viene á formar-

se con el hábito de gozar y el padecer y sufrir; nuestra organización presenta ciertos límites al sufrimiento, y otros por desgracia, tanto mas estrechos á los gozos, una plenitud de pena ó pesar mata, como un exceso de placer ó alegría, mas acontece á los que rodea el fasto, la opulencia y comodidades, prescindiendo de lo que todo esto suele tener de deslumbradora apariencia en que deja de verse el contrapeso, que los gozos de uno y otro dia embotan la sensibilidad, haciendo perder muchos quilates en su estimación, y así en sentido inverso el que trabaja y se afana asiduamente, encallece en la tarea y le es mucho menos dura y pesada que lo sería para el que tiene hábitos distintos. El hombre estudioso no puede hacer la vida del agricultor y éste se asfixiaría en el gabinete del literato, como en el escritorio del hombre de negocios. Cambiad sin preparación al habitante de la region polar, con el que se ha criado bajo la influencia de los rayos abrasadores del Ecuador y ambos perderán á cual mas en el cambio de aclimatación. Hay otro médio dentro de nosotros mismos de hallar compensación en los trabajos de la vida, además del que la naturaleza nos ofrece con sabia prevision, y es que en vez de acudir desesperados á los medios de destrucción é incendio en que los hombres han dejado muy atrás á las bestias más feroces, nos acordemos de la razon y entendimiento en que les llevamos una inmensa ventaja, y por medio de la asociación unamos nuestras fuerzas y facultades y bien pronto se transformarán los que hoy se creen débiles, en poderosos; por manera que la ceguera y locura en que hoy han venido á caer muchos hombres, consiste en emplear un sistema inverso al que el raciocinio aconseja, destruyen y hacen desaparecer la riqueza acumulada en varias manos, para que todos queden envueltos en el sudario de la pobreza, en vez de dirigir sus esfuerzos á un fin social para producir otra mayor riqueza que, como emanada del trabajo ordenado y simultáneo, proporcionaría gozos mas puros é impercederos. Hé aquí en lo que deben tener fija su mirada los legisladores, por lo mismo que legislan y gobiernan hombres de condiciones tan diferentes; todo su empeño y conato debe consistir en compensar las desventajas de los menos favorecidos, procurando por medios indirectos proporcionarles los gozos y participaciones que se hagan acreedores, pero sin lastimar ni menos acometer de frente otros intereses creados á la sombra de antiguas instituciones y pues ni vosotros mismos, socialistas, comúneros, liquidadores ó como os llamais, podéis hallar la medida de la distribución entre los asociados, y si la hallarais, si pudiérais llevar á cabo esa revolución en que os ayudarían todos los que nada tienen que perder en el cambio, si pudiérais llegar á decir en conciencia, ya todo está repartido con equidad, vuestra obra, como he dicho, duraría solo un instante la primera gestión, el primer paso que dieran libremente los igualados en apariencia, alteraría de un modo sensible y trascendental el equilibrio, hasta dar al traste con la igualdad, y una vez abiertos ó rotos los diques al curso natural, los que consiguieran, poner mas expeditas sus corrientes, lograrían que afluyera un raudal mas copioso y abundante por su campo, dejando agotados y secos los cauces obstruidos.

Ley es universal de la naturaleza ó mejor dicho, de su divino autor y contra esa ley eterna, son vanos, son impotentes y ridiculos los esfuerzos humanos. Otro tanto sucederá en las diversas apreciaciones de este humilde escrito y ojala obtenga en el ánimo de los que le leyeron por via de compensación, la indulgencia debida al buen propósito que ha guiado al autor.

ANTONIO DE LA GUERRA HERRERA.

REVISTA COMERCIAL Y AGRICOLA.

MERCADOS AMERICANOS.

Hay noticias contradictorias respecto de la cosecha de San Francisco, pues mientras unos la presentan con muy buen aspecto, otras noticias dicen lo contrario. Pero lo que hay de cierto es que las exportaciones han disminuido considerablemente, no sucediendo lo mismo en la Habana donde los embarques para la Península continúan con mucha animación; y sin temores de que bajen los precios por ahora, á pesar de las desfavorables noticias de los mercados extranjeros consumidores y de la baja en los cambios. En New-York se acumula gran cantidad de cereales, y en general en toda la América del Norte empiezan á cargar con regularidad para Inglaterra. En otros puntos, de que iremos dando cuenta, se acusa en general flojedad en las operaciones de cereales, al paso que en otros productos hay más animación, según el mayor ó menor consumo que de ellos se hace. En la Habana, por ejemplo, se cotiza

el azúcar, núm. 12, de tren común, gris y fuerte, á 10 1/2 rs. arroba, y los de tacho á 11 1/2 rs. arroba. En declinación los de centrifuga, miel y mascacado, cuyos precios son de 10 á 10 1/2, 7 1/2 á 8 y 8 1/4 á 9, según clase, grano y numeración.

Blancos, Derosne, 14 1/4 á 14 1/2 reales arroba; bueno superior, 15 á 15 1/2; florete y floratísimo, 16 á 17. En los quebrados varían los precios, según numeración, desde 11 3/4 á 15 rs. arroba.

Aguardiente de caña: escaso; buena demanda á 38 pfs. la pipa de castaña. Café: encalmado; 26 1/2 pfs. quintal. Venta de 1.000 sacos, Puerto-Rico, á 26 1/2 pfs., y de almacén 100, á igual precio.

Cera: escasa y solicitada la amarilla á 11 pfs. arroba; la blanca, mas abundante y menos solicitada, de 16 á 17 pfs.

Ganbanos: firmeza en los precios; gordos, 16 á 19 rs.; buenos, 14 á 15; regulares, de 12 1/2 á 13; medianos, de 10 1/2 á 11, y menudos, de 8 á 9 1/2 reales arroba.

Matanzas.—Harinas: entradas escasas; arribos moderados; precios firmes á 16 1/2 pfs. barril, y 16 pfs. saco por clases frescas de Santander.

De harina americana, con tendencia á la alza, se han vendido 200 barriles de clase buena á 17 pfs. barril, con descuento, al contado.

Azúcar purgado: baja en los precios y animación escasa; 7.000 cajas, número 12, se han vendido á los precios de 10 1/8 á 10 1/4 rs. arroba. En cuanto á las ofertas del exterior, están aun mas bajas, fluctuando entre 9 3/4 á 10 reales arroba; pero son rechazadas.

Se han despachado para Santander 350 cajas; para Mallorca y el extranjero 1.220 y otro cargamento de 967; para Vigo y el extranjero 549 cajas. De los mascabados figura una venta de 6.000 bocoyes de todas clases.

La cotización es, de inferiores á regulares, de 8 á 9 3/4 rs. arroba; buena ó superior de 10 á 10 1/2. En los quebrados, de inferior á regular, número 12 á 14, de 10 3/4 á 11 3/4 arroba; bueno, número 16 á 16, 12 á 12 3/4; superior, núm. 17 ó 18, 13 1/4 á 13 3/5; florete, núm. 19 á 20, 14 1/4 á 14 1/2 reales arroba. En los mascabados inferiores á regulares 8 1/4 á 9 rs. arroba, bueno á superior 9 1/4 á 9 3/4; florete 11 á 12. Blancos inferior á regular 14 1/4, á 14 1/2, bueno á superior 15 á 15 1/2, florete 16 á 16 1/2.

Se han expendido además para la Habana 48.636 cajas, y para los demás puntos de la isla 2.500 cajas.

Santiago de Cuba: harinas, encalmado, venta de 500 barriles á 13 pfs. oro. En papel á 17 pfs., pero rehusan los compradores.

Azúcar, pocas ventas; una de 500 bocoyes de guantánamo á 4 1/2 pesos quintal, oro. En Centrifugas la misma calma pero firme de 4 1/2 á 5 1/2 pfs. quintal.

Ron: 27 cént. galon. Cacaos: bastante demanda; cosecha corta; venta de 600 sacos de 15 á 15 1/2 quintal.

Café: precios firmes; marca B. 21 pesos fuertes quintal y 20 pesos fuertes los de segundas.

Triaches: no hay. Cárdenas: harinas; sin arribos; firmeza en los precios que son de 16 1/2 á 17 pesos fuertes barril, de Santander, clase fresca.

Azúcares: actividad en los embarques; venta en mascabados de 4.000 bocoyas á los precios de 8 3/4 á 9 1/4 por regular ó buen refino. Purgados á 11 rs. arroba, el núm. 12 flojo para la Península. De centrifugas se han colocado 760 bocoyes de 11 1/4 á 11 1/2.

Algodones de Pernambuco (Brasil), arribos en siete dias 105.000. Ventas, 54.000 id. Stock, 740.070.

De Nueva-York: arribos en seis dias 36.000 balas á 19 3/8; oro, 17.

Los arribos á las puertan han sido numerosos, y los poseedores muestran deseo de realizar ventas. Las de la última última quincena se elevaron á 698.110 sacos de todas clases.

MERCADOS EXTRANJEROS.

LONDRES.—Ha pasado la semana sin ningun suceso de importancia que merezca llamar la atención. El mercado financiero ha estado sumamente animado, y la abundancia de dinero permite á las especuladoras de las orillas del Támesis, dedicar una gran parte de sus sobras, ya á nuevas especulaciones, ya á los empréstitos, y á favorecer el progreso de determinadas industrias de su país, y ya tambien, por último, á las operaciones ordinarias de la vida mercantil de los negociantes ingleses.

Respecto del mercado de productos del país y de los que con estos se relacionan, se ha observado en la semana que acaba de transcurrir, un movimiento en alza mas acentuado que en la anterior, todo lo cual hace presumir que las transacciones no serán escasas, ni dejarán de hacerse en buenas condiciones si hemos de juzgar por las que se han realizado y la tendencia á mejorar que se nota entre compradores y vendedores.

Y al decir que las operaciones han de

mejorar, nos fundamos en que la demanda por toda clase de productos es bastante considerable, y esta consideración es, á nuestro juicio, de mucha importancia, porque solamente la escasez de existencias á la falta de arribos podría determinar una paralización en los negocios, que no porque fuese temporal perjudicaria menos.

Así, pues, si tenemos que señalar alguna oscilación en los precios ya en baja, ó ya en alza, es á consecuencia de la índole natural de los mismos negocios y de la mayor ó menor cantidad de existencias.

Tenemos, pues, que en aceites de olivo, aunque no ha habido ninguna mejora material, persuadidos los tenedores de que el tipo

L. 28. 15. S.

á que se han hecho las operaciones, es el mas bajo á que pueden llegar se muestran menos dispuestos á vender. Los arribos son fuertes.

El linaza desanimado. El algodón mas firme. El palma patalizado y del Cobra se han hecho bastantes operaciones en alza, de Mayo á Agosto. El petróleo en regular demanda y sin alteración.

En azúcares han rehusado vender los tenedores por lo mismo que las clases comunes y buenas eran muy solicitadas, y aquel retraimiento ha producido un alza de 6 d. por quintal.

Aunque las ventas de este artículo no han sido muy abundantes, sin embargo obedecen á las de la semana anterior, y el mercado ha cerrado en firme. Los cargamentos en los puertos, por órdenes han sido numerosos.

Cacaos.—Todas las existencias de la nueva cosecha sacadas á la plaza, tanto las clases medianas y mezcladas de Eueva Granada, como las superiores de Trinidad se vendieron bien, pues la demanda para el tráfico fué abundante. Del cacao español muy poca demanda.

Café.—Los negocios en este artículo han sido principalmente reventas. Sin embargo, continúa firme este mercado, pues aunque las demandas no han sido muy activas, sin embargo, todo lo ofrecido se ha vendido en el momento y en ocasiones con una pequeña alza.

Cereales.—Han obtenido un alza de 1 s. por cuartera respecto de los precios de la última semana, las muestras del país que fueron muy solicitadas. Las clases medianas con venta difícil y precios irregulares. Tambien con un alza de 1 s. se han hecho numerosas transacciones en los trigos procedentes de América y de Rusia. Respecto de otras procedencias, la demanda fué moderada y los tipos sin alteración.

Frutas.—Los muchos arribos y las muchas existencias hicieron que las ofertas sucediesen ó las demandas. Sin embargo, de 29.827 cajas pasas de Mataya, se vendieron 4.500 inferiores y ordinarias de 18 á 23 s.; ordinarias buenas á regulares, de 24 á 27 s.; medianas á buenas, 28 á 32 s.; moscatel, oferta de 5.680 cajas, solo se vendieron 600, ordinarias en lechos á 47 s.; medianas á buenas de 68 á 75 s.

Metalas.—Poca actividad en el de cobres; do barras de Chile se han hecho de 1.48 á 90, según plazos. El estaño en baja. El plomo firme.

En lingotes de hierro de Glasgow se han hecho operaciones al contado á 116 schelins; después á 112 s. 6 d. y recientemente á 113 s. compradores, y 113 s. 3 d. vendedores.

LIVERPOOL.—Algodones.—Venta de 12.000 balas: mercado animado.

PARIS.—Las heladas de los últimos dias del mes de Abril han perjudicado notablemente á los viñedos, á los árboles y á los centenos: el aspecto que presentaba este último cereal no era muy satisfactorio, pero ahora se han perdido las esperanzas de que pueda mejorar.

En general puede decirse que todas las plantas han sufrido mas ó menos y que solo del tiempo que haga en el presente mes depende, el que el estado de algunas pueda mejorarse.

En Inglaterra, se teme un déficit considerable, según el Times, cuya apreciación se ve confirmada tambien por un corresponsal de Liverpool. En Francia se abrigan los mismos temores, aunque en mucha menor escala, pero de todos modos, no puede esperarse una campaña muy lisonjera durante el segundo semestre de este año, y por de pronto, nadie se atreve á negociar en la actualidad á los precios corrientes, para en adelante, porque la prevision de un alza es muy problemática, antes de ser conocido el resultado de la cosecha.

Dicho esto, pasemos, ahora á marcar los diferentes precios de cotización.

Harinas 8 marcas; 1 franco de subida en saco, siendo el último precio en baja 74 frs. á 72 frs. 50 cént. en saco: Julio y Agosto quedan sostenidos de 74 francos, á 74 25 cént.

Harinas superiores, venta de todo lo que se recibe á 72 frs. á plazo casi nada. Las de consumo han experimentado un alza de 1 franco. La marca D. está á 77 frs. y las demás de 76 á 77 frs. saco, 159 kilogramos.

De 50 á 75 cént. por saco, es la subida que han experimentado los trigos. Se venden bien, y abundan las demandas, especialmente para las fábricas.

Trigos indígenas, según procedencias, se cotizan de 41 á 43 frs. los 120 kilogramos. En extranjero se han hecho algunos negocios. De California, á 34 francos y 34,25 cént. costo, flete y seguro en el Havre ó Dunkerque. Sin embargo, á estos precios el vendedor no garantiza ni las averias de mar, ni el peso.

El nuevo recargo impuesto á las banderas no asimiladas es una causa de alza.

El precio de compra tendrá un recargo de 2 frs. en los 100 kilogramos en todos los gastos antes de que pueden recibirse en París.

Centeno escasea, se paga lo que hay á 21 frs., y si hubiere vendedores se pagaria tambien á 21 frs. 50 cént. los 116 kilogramos.

Cebada sin variación. Havre: ventas de algodón, 1.000 balas, calma.

Bélgica: hay tambien firmeza. En Amberes, según calidad y procedencia, se cotizan los trigos de 34 frs. á 35 francos 20 cént. los 100 kilogramos.

Alemania: mercados sostenidos. En Hamburgo se cotizan las clases buenas, al precio de 36 frs. á 36 frs. 50 céntimos, hasta Junio, franco á bordo.

PUNTE MONTAÑANA 10 de Abril.

Sr. Director de EL POPULAR.

Muy señor mio: Espero de la amabilidad de V. se servirá insertar en su apreciable periódico el presente escrito de lo que le quedará agradecido su atento seguro servidor Q. B. S. M.—J. B. C.

A últimos del pasado Marzo escribí al señor brigadier Villacampa me perdonase la ofensa que le habia inferido por medio del comunicado que con fecha 26 de Enero publiqué en EL POPULAR del dia 31 del propio mes, correspondiente al número 1.118, y le remití la carta que dirigia á V para publicarla en justo desagrarie de la ofensa inferida, á fin de que añadiese ó quitase lo que fuese de su agrado; y como no alteró su contenido, me la devolvió para su publicación, á cuyo efecto la trascribo á continuación:

«Sr. Director de EL POPULAR.—Muy señor mio: En el número 1.118 de su apreciable periódico apareció una carta suscrita por mí, en la que decia que estando el Sr. Villacampa en Camporells, avisó á Nasarre para que se largase, porque él le venia detrás, etc., etc. Todo aquello yo lo publiqué por haber sorprendido mi buena fé un individuo que acababa de llegar de dicho pueblo, y que yo me creí sin reflexionar sobre la certeza de lo que se me decia. Y como quiera que despues averigüé ser todo inexacto cuanto aquella carta contenia, la retiro desde ahora para siempre, dando por medio de ésta la más cumplida satisfacción á dicho Sr. Villacampa, el cual, según despues he sabido, se portó con la lealtad de un honrado militar.»

Con esta ocasion se repite de V. afectísimo seguro servidor Q. B. S. M.—J. Bautista Cornado.

BOLSA DE MADRID.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 14.

Table with 2 columns: FONDOS PÚBLICOS and ÚLTIMO PRECIO. Rows include 3 por 100 consolidado (47-85), Idem pequeños (47-90), Idem fin de mes (00-00), 3 por 100 consolidado exterior (23-75), Material del Tesoro (00-00), Deuda del personal (00-00), Empréstito Erlanger (00-00), Billetes hipotecarios (401-50), Banco de Castilla (00-00), Bonos del Tesoro (62-50), Caja de Depósitos (00-00), Carriteras y Sociedades, Obligaciones de fer-car. 2.000 (35-35), Idem nuevas (00-00), Idem, id. de 20.000 (34-70), Idem nuevas (00-00), Banco de España (157-00), Cambios, Londres á 90 dias fecha (47-90), París á 8 dias (50-0).

ESPECTACULOS.

Teatro de la Zarzuela.—A las nueve de la noche.—Funcion 52 de abono.—Turno 1.º par.—A beneficio de las actrices D. Luis Ponzano y D. Francisco del Castillo.—Tercer acto de El potosi submarino.—Los estanques aéreos.—Arturo di fuencarrali. Teatro Martin.—A las 8 y media de la noche.—La Hija del mar. Teatro y Circo de Madrid.—A las ocho y media de la noche.—Funcion 28 de abono.—Turno 1.º par.—Abel y Cain.—Flameta. Teatro de Variedades.—A las ocho y media de la noche.—A beneficio del autor D. Antonio Riquelme.—La mamá de mi mujer.—Los pavos reales.—por una sátira. Teatro Romea.—A las ocho y media de la noche.—Por dar gusto á mi mujer.—El Arcediano de San Gil.—El festin de Baltasar.—El que rompe paga.—Cuadros disolventes. Circo de Ponce.—Hoy, á las nueve de la noche, gran funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

